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Briefkasten

Wie sollen wir unsere Kurse in den
Zeitungsanzeigen anbieten: ,,Kurse
fiir Lehrer/Innen, Lehrer/innen,
Lehrer(innen) oder Lehrer/Leh-
rerinnen*?

Antwort: Der Bruchstrich hat die
Bedeutung von ,oder' — abgesehen
von wenigen Ausnahmen, wo er
bis‘ bedeutet, so in der eher selten
gewordenen Anwendung: 1939/45.
—, so daB die ersten beiden Beispie-
le bereits ausscheiden, denn damit
werden Lehrer oder Innen bzw. in-
nen gesucht. Was sind das, Innen?
Vielleicht das Gegenteil von Aullen?
Es handelt sich hier also um einen
Unsinn, auch wenn man diese Art
soundso oft angewendet findet. Das
dritte Beispiel ist in Ordnung, denn
mit dem Eingeklammerten wird
zum Ausdruck gebracht, dall es
auch Lehrerinnen sein kénnen. Ein-
wandfrei und klar ist natiirlich das
vierte Beispiel. Richtig sind also:
Kurse fiir Lehrer/Lehrerinnen so-
wie Kurse fiir Lehrer(innen). teu.

MuB hier ,Lohnpldne’ so stehen
oder mit einem ,n‘: ,Sie ist die
bestkoordinierte Gegend in Sa-
chen neue(n) Lehrpline(n)“?

Antwort: Urspriinglich hat hier ein
Genitiv-(Wesfall-)Verhiltnis vorge-
legen: in der Sache der neuen Lehr-
plédne. Danach ist eine feste Formel
daraus geworden: in Sachen; das
hernach Genannte ist von der Satz-
analyse her eine Apposition, die auf
die Frage ,Was fiir Sachen?“ ant-
wortet und daher eigentlich im Da-
tiv (Wemfall) stehen miiite, weil
,in Sachen‘ aufgrund der Préposi-
tion (Verhédltniswort) ,in* eben Da-
tiv ist, also ,in Sachen neuen Lehr-
plinen‘. Irgendwie straubt sich das
Sprachempfinden dagegen, was
wohl der Grund ist, daB solche For-

mulierungen zumeist davon losge-
10st empfunden werden und daher
im Nominativ (Werfall) stehen. Man
vergleiche noch eine Wendung mit
JHerr, wo sich die Abneigung ge-
gen den Dativ noch stidrker zeigt:
Die Klage in Sachen Herrn Weber
ist abgewiesen worden; auch
sprachempfindliche Ohren wirden
hier nur ,Herr Weber‘ sagen. Daher
empfehlen wir die Anwendung des
Nominativs: Sie ist die bestkoordi-
nierte Gegend in Sachen neue
Lehrpldne. teu.

Heillt es richtig ,Entreiff-¢ oder

,JEntreiBediebstahl‘?

Antwort: Beide Verbindungen sind
in Ordnung; im siiddeutschen
Sprachraum wird man die Form
ohne Fugen-e vorziehen, im mittel-
und norddeutschen eher die mit
dem Fugen-e, also: Entreifidieb-
stahl, aber auch Entreiflediebstahl.
(Vgl. Bad(e)zimmer) teu.

Unser Verband nennt sich ,,Ar-
beitsgemeinschaft Thurgauer
Obstbauer®; jetzt soll das plétzlich
nicht mehr richtig sein. Wie sehen
Sie es?

Antwort: Es sind in der Tat zwei
Fehler darin enthalten, ein gewich-
tiger und ein leichterer. Die Silbe
-er in ,Thurgauer’ ist keine Dekli-
nations-(Beugungs-)Endung, son-
dern eine Wortbildungssilbe; das
Wort ,Bauer’ im Sinxe von ,Ziich-
ter' wird schwach dekliniert (ge-
beugt): des/dem/den/die Bauern.
Der Verband mul} sich also entwe-
der so nennen: Arbeitsgemeinschaft
thurgauischer  Obstbauern, oder
so: Arbeitsgemeinschaft von Thur-
gauer Obstbauern. teu.
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Ich habe festgestellt, daB ,zuriick-
buchstabieren‘ nicht im Duden ist;
soll das heiflen, dafl es dieses Wort
nicht gibt?

Antwort: Es handelt sich hier um
ein offenbar nur hierzulande ge-
brauchtes Verb (Zeitwort), mit der
Bedeutung ,klein beigeben‘, ,den
Mund zu voll genommen haben’,
,eine Aussage ganz oder teilweise
zurlicknehmen‘. Gegen dieses Verb
ist an sich nichts einzuwenden;
man mul} sich nur bewulit sein, dal3
es im 1ibrigen deutschen Sprach-
raum nicht bekannt ist und daher
wohl auch im Sinn nicht ohne wei-
teres erfal3it wird. teu.

Die SMZA (Schweiz. Meteorologi-
sche Zentralanstalt — ,Wetterwar-
te* wire zweifellos verstidndlicher
und erst noch kiirzer!) sprach ein-
mal von ,Triebschnee‘; sollte es
nicht richtiger ,Treibschnee‘ hei-
Ben?

Antwort: Doch, denn ,Trieb‘ meint
in Zusammensetzungen fast immer
,[geschlechtliches] Verlangen‘, z. B.
,Triebleben’; es ist auch noch rich-
tig, wenn es kurz fiir ,Antrieb’
steht, z. B. ,Triebfeder‘. In allen an-
deren Féllen sollte es ,Treib‘ hei-
Ben, z. B. ,Treibsalat’; und so, wie
es z. B. ,Treibholz’ hei3t und ,Treib-
sand‘, sollte es eben auch ,Treib-
schnee‘ heiflen. teu,

Wie nennt man ein Wort, das aus
Abkiirzungsbuchstaben  besteht,
also etwa ,Wust' fiir ,Warenumsatz-
steuer'?

Antwort: Ein solches Kurzwort
nennt man ,Initialwort’ oder ,Akro-
nym'. Weitere Beispiele: Flab (Flie-
gerabwehrkanone), Mofa (Motor-
fahrrad). Keine Akronyme sind je-
doch Abkiirzungen, die nur aus zu
buchstabierenden Buchstaben be-
stehen, z. B.: SBB (Schweizerische
Bundesbahnen). teu.
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Mull} hier das zweite ,durch’ ste-
hen: ,,Der Mensch ist durch den
freien Willen und (durch) das Er-
kennen der Zusammenhinge ge-
waltig im Vorteil“?

Antwort: Nein, es mull} nicht, denn
das zuerst genannte ,durch‘ wirkt
automatisch auch auf weitere Um-
standangaben. Es ist eine Frage des
Stils, und vom Stil her soll man
Worter, die nicht unbedingt zum
Verstdndnis des Satzes notig sind,
weglassen, also: Er ist durch den
freien Willen und das Erkennen der
Zusammenhdnge gewaltig im Vor-
teil. teu.

Stimmt der Satz: ,,Physische und
psychische Gewaltanwendung sind
eine der iibelsten Formen der Ge-
walt«?

Antwort: Ja und nein. Eigentlich
sollte schon mnach ,physisch’ das
Wort ,Gewaltanwendung’ stehen,
weshalb dann klarer wéare, daBl das
Verb (Zeitwort) im Plural (Mehr-
zahl) stehen muf}, eben ,sind‘. Da
die zweimalige Nennung dieses zu-
dem langen Wortes stilistisch un-
schon ist, darf dieser Subjektteil
wegbleiben. Beim Anschlull ,sind
eine der..." werden die beiden Sub-
jektteile plétzlich als ein Subjekt
aufgefaflt, was an sich auch mog-
lich wére, im Zusammenhang aber
nicht angeht, weshalb der Satz nun
so aussehen mull: Physische und
psychische Gewaltanwendung sind
iibelste Formen der Gewalt. teu.

In welchem Fall stehen ,kaufmin-
nisch’ und ,Angestellter: ,,Wir su-
chen u. a. folgenden Mitarbeiter:
kaufmannischer Angestellter«?

Antwort: Die Frage lautet: Wir su-
chen wen?, was den Akkusativ
(Wenfall) verlangt. Daher: Wir su-
chen u. a. folgenden Mitarbeiter:
kaufmdinnischen Angestellten. teu.
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